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6. Про внесення змін до Кримінального кодексу України щодо посилення 
відповідальності за злочини проти основ національної безпеки України в умовах діі ̈
режиму воєнного стану : Закон України від 03.03.2022 р. No 2113-IX 
URL:https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2113-IX#Text (дата звернення: 23.05.2022). 

7. Про внесення змін до Кримінального та Кримінального процесуального 
кодексів України щодо забезпечення протидії несанкціонованому поширенню 
інформації про направлення, переміщення зброї, озброєння та бойових припасів в 
Україну, рух, переміщення або розміщення Збройних Сил України чи інших 
утворених відповідно до законів України військових формувань, вчиненому в умовах 
воєнного або надзвичайного стану : Закон України від 24.03.2022 р. № 2160-IX 
URL:https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2160-20#Text (дата звернення: 23.05.2022). 

8. Про внесення змін до Кримінального кодексу України щодо посилення 
відповідальності за мародерство : Закон України від 03.03.2022 р. No 2117-IX 
URL:https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2117-IX#Text (дата звернення: 23.05.2022). 

9. Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо посилення 
кримінальної відповідальності за виготовлення та поширення забороненої 
інформаційної продукції : Закон України від 03.03.2022 р. № 2110-IX 
URL:https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2110-20#Text (дата звернення: 23.05.2022). 

10. Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо 
встановлення кримінальної відповідальності за колабораційну діяльність : Закон 
України від 03.03.2022 р. № 2108-IX. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2108-
20#Text (дата звернення: 23.05.2022). 
 

Драгомерецька Д.В., студентка 4 
курсу юридичного факультету ЧНУ 
імені Юрія Федьковича 
Науковий керівник Крайній П.І., 
асистент кафедри публічного права 
юридичного факультету ЧНУ імені 
Юрія Федьковича 
 

Адміністративно-правове регулювання мобілізації в Україні 
 

24 лютого 2022 року у зв'язку з військовою агресією Російської Федерації 
проти України та з метою забезпечення оборони держави Законом України №2105-
IX затверджено Указ Президента України від 24 лютого 2022 року № 69 "Про 
загальну мобілізацію" [1], відповідно до якого: оголошується та проводиться 
загальна мобілізація на території Вінницької, Волинської, Дніпропетровської, 
Донецької, Житомирської, Закарпатської, Запорізької, Івано-Франківської, Київської, 
Кіровоградської, Луганської, Львівської, Миколаївської, Одеської, Полтавської, 
Рівненської, Сумської, Тернопільської, Харківської, Херсонської, Хмельницької, 
Черкаської, Чернівецької, Чернігівської областей, міста Києва. Мобілізація 
проводиться протягом 90 діб із дня набрання чинності Указом. 

Указом Президента України від 17 травня 2022 року №342 строк проведення 
загальної мобілізації продовжено з 25 травня 2022 року на 90 діб [2]. Відповідно до 
частини першої статті 3 Закону України "Про мобілізаційну підготовку та 
мобілізацію" мобілізаційна підготовка та мобілізація є складовими частинами 
комплексу заходів, які здійснюються з метою забезпечення оборони держави. 

Мобілізаційна підготовка – комплекс організаційних, політичних, 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2113-IX#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2160-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2117-IX#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2110-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2108-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2108-20#Text
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економічних, фінансових, соціальних, правових та інших заходів, які здійснюються в 
мирний час з метою підготовки національної економіки, органів державної влади, 
інших державних органів, органів місцевого самоврядування, Збройних Сил України, 
інших утворених відповідно до законів України військових формувань, а також 
правоохоронних органів спеціального призначення, Державної служби спеціального 
зв’язку та захисту інформації України та Державної спеціальної служби транспорту 
(далі - Збройні Сили України, інші військові формування), сил цивільного захисту, 
підприємств, установ і організацій до своєчасного й організованого проведення 
мобілізації та задоволення потреб оборони держави і захисту її території від 
можливої агресії, забезпечення життєдіяльності населення в особливий період. 

Мобілізацією є комплекс заходів, здійснюваних з метою планомірного 
переведення національної економіки, діяльності органів державної влади, інших 
державних органів, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ і 
організацій на функціонування в умовах особливого періоду, а Збройних Сил 
України, інших військових формувань, Оперативно-рятувальної служби цивільного 
захисту - на організацію і штати воєнного часу. 

Мобілізація може бути загальною або частковою та проводиться відкрито чи 
приховано. 

Загальна мобілізація проводиться одночасно на всій території України і 
стосується національної економіки, органів державної влади, інших державних 
органів, органів місцевого самоврядування, Збройних Сил України, інших військових 
формувань, Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту, підприємств, 
установ і організацій. Часткова мобілізація може проводитися в окремих місцевостях 
держави, а також стосуватися певної частини національної економіки, Збройних Сил 
України, інших військових формувань, Оперативно-рятувальної служби цивільного 
захисту, підприємств, установ і організацій. Цільова мобілізація може проводитися з 
метою ліквідації надзвичайних ситуацій техногенного або природного характеру 
державного рівня та їх наслідків, а також у відбудовний період для ліквідації 
наслідків воєнних дій у порядку, визначеному Законом України "Про правовий 
режим надзвичайного стану" [3] та іншими нормативно-правовими актами. 
Організаційні, фінансові, правові та інші заходи, необхідні для забезпечення 
функціонування сил цивільного захисту в період цільової мобілізації, здійснюються 
на основі плану проведення цільової мобілізації та відповідно до Закону з 
урахуванням особливостей, визначених Кодексом цивільного захисту України [4]. 

Вид, обсяги, порядок і строк проведення мобілізації визначаються 
Президентом України в рішенні про її проведення[5]. 

Кримінальний кодекс України визначає відповідальність щодо ухилення від 
призову на військову службу під час мобілізації, на особливий період, на військову 
службу за призовом осіб із числа резервістів в особливий період (ст. 336) та 
ухилення від проходження служби цивільного захисту в особливий період чи у разі 
проведення цільової мобілізації (ст. 336-1) [6]. 

Закон України "Про оборону України" також певні аспекти мобілізаційної 
підготовки та мобілізації, зокрема основні функції й повноваження у сфері оборони 
та мобілізації таких органів, як Кабінет Міністрів України, Міністерство оборони 
України, Генеральний штаб Збройних Сил України, інші військові формування, 
утворені відповідно до законів України, та відповідні правоохоронні органи, 
міністерства, центральні та інші органи виконавчої влади,  органи місцевого 
самоврядування, а також підприємства, установи та організації усіх форм власності 
[7]. 
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Згідно зі статтею 39 Закону України “Про військовий обов'язок і військову 
службу” на військову службу під час мобілізації призиваються резервісти та 
військовозобов’язані, які перебувають у запасі і не заброньовані в установленому 
порядку на період мобілізації. Призов резервістів та військовозобов’язаних на 
військову службу під час мобілізації здійснюється для доукомплектування 
військових посад, передбачених штатами воєнного часу, у терміни, визначені 
мобілізаційними планами Збройних Сил України та інших військових формувань. На 
військову службу під час мобілізації можуть бути призвані особи, звільнені з 
військової служби у зв’язку із застосуванням заборони, передбаченої 
частинами третьою або четвертою статті 1 Закону України "Про очищення влади". 
Такі особи, призвані на військову службу під час мобілізації, призначаються на 
військові посади, крім посад, щодо яких здійснюються заходи з очищення влади [8]. 

Стаття 23 Закону України "Про мобілізаційну підготовку та мобілізацію" 
визначає перелік осіб, які не підлягають призову на військову службу під час 
мобілізації військовозобов’язані. 

Щодо обов’язків громадян в даній сфері, то існують такі: з’являтися за 
викликом до територіального центру комплектування та соціальної підтримки 
(військовозобов’язані, резервісти Служби безпеки України - за викликом 
Центрального управління або регіонального органу Служби безпеки України, 
військовозобов’язані, резервісти Служби зовнішньої розвідки України - за викликом 
Служби зовнішньої розвідки України) для взяття на військовий облік 
військовозобов’язаних чи резервістів, визначення їх призначення на особливий 
період; надавати в установленому порядку під час мобілізації будівлі, споруди, 
транспортні засоби та інше майно, власниками яких вони є, Збройним Силам 
України, іншим військовим формуванням, Оперативно-рятувальній службі 
цивільного захисту з наступним відшкодуванням державою їх вартості в порядку, 
встановленому законом. 

Громадяни, які перебувають у запасі і не призвані на військову службу під час 
мобілізації можуть бути відповідно до закону залучені до виконання робіт, які мають 
оборонний характер [5]. 

Таким чином, мобілізація є одним з основних елементів системи оборонних 
заходів держави, необхідність якої полягає в тому, що утримання в мирний час 
військовослужбовців в тій кількості, яка була б достатньою для відсічі збройній 
агресії або веденню повномасштабної війни.  
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Генеза інституту нотарів на українських землях під владою Румунії 

 
З 1918 по 1940 рр. територія Північної Буковини перебувала у складі 

Королівства Румунії. У цей період активно втілювались процеси впровадження своєї 
політики та створення певних органів, які сприяли процесу румунізації території 
вже сучасної Чернівецької області в Україні. Зокрема, під владою Румунії були 
створені спеціальні посади нотарів.  

Однією із особливостей посади нотаря було те, що входила до виконавчої 
гілки влади у сільських громадах та була підпорядкована міністру внутрішніх справ 
Королівства Румунії, на відміну від публічних та приватних нотаріусів, які 
виконували суто нотаріальну діяльність та перебували у підпорядкуванні 
румунського міністерства юстиції. Таким чином, нотарі були своєрідними агентами 
центральних органів влади у сільських громадах. Що стосується саме нотаріусів, то 
їхніми характерними ознаками була діяльність нотаріальні столи у міських 
адміністративних органах – примаріях [2, с. 70]. 

При цьому, у перші роки перебування Буковини під румунською владою не 
було чіткого законодавства, яке б врегульовувало діяльність нотарів. Такий стан 
невизначеності справ надавав нотарям краю у сільських громад, де вони діяли, 
можливість отримати повноту влади, чим вони «не соромились зловживати» про, що 
свідчать велика кількість скарг на їхню діяльність до префектур повітів від селян. 
Але при цьому самі нотарі були майже незахищеними в соціально-економічному 
плані, про що свідчать неодноразові їх звернення до центральних органів 
управління краєм з проханням про підвищення заробітної плати, яка на березень 
1921 року становила 150 румунських леїв (наприклад, стільки заробляли робітники 
за два дні) [4, с. 54]. 

У такому становищі інститут нотарів перебував до 14 червня 1925 року, коли 
був прийнятий Закон про адміністративну уніфікацію (Legea nr. 95/1925 pentru 
Unificarea Administrativă), який врегулював правовий статус нотарів по всій території 
Королівства Румунії. У статті 14 вищевказаного закону зазначається й те, що в тому 
числі через нотарів свої обов’язки виконує префект, який є представником 
виконавчої влади у повіті, та нотарі зобов’язані виконувати рішення місцевих рад 
[1]. Також цим законом було визначено чітке коло повноважень, які були покладені 
на нотарів: доведення до відома громади села про прийняті нові нормативно-
правові акти (шляхом вивішення оголошень або організації публічних читань з 
даних питань); стеження за дотриманням та виконанням законодавства у селах які 
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